



Голос времени

15 СЕНТЯБРЯ

СРЕДА 2004

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 74(6524)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

◆ Большой казачий Круг

Срочно нужен закон о казачестве!

К такому единодушному мнению пришли участники Большого Круга, который в очередной раз состоялся в Новопавловске.

Начало работы Круга было традиционным. Избранным здесь же есаулец Олег Губенко напомнил, согласно казачьим традициям, правила ведения круга. По команде "Встать! Смирно!" зал встретил атамана ТКВ, казачьего генерала Василия Бондарева, который и открыл Большой круг. Казаки исполнили гимны Российской Федерации и Терского казачьего войска. Караул внес знамя ТКВ. Священник Игорь Бобылев сотворил молитву и благословил работу Круга.

(Подробности читайте на 2-й стр.)



◆ Итоги жатвы

Урожай закладывается с осени

Уборка зерновых колосовых прошла в сельхозпредприятиях района успешно, получен неплохой урожай, особенно в ООО "Байсад-Агро", КСП "Старопавловское", ОАО "Коммаяк", колхозе имени Калинина. На примере этих хозяйств убеждаемся, что есть реальная возможность выращивать высокий урожай, если строго следовать правилам агротехнической науки. Имея более 62 тысяч гектаров пашни, сельхозпредприятия разумно, с учетом потребности в зерновых, технических и других культурах, распорядились землей. Сегодня сами хозяйства определяют набор выращиваемых культур с целью обеспечить себя зерном, кормами. Продукцию реализуют так же по своему усмотрению, что дает им возможность направлять средства на дальнейшее развитие производства. Уходящий сельскохозяйственный год был удачным, хотя из-за градобоя потери зерна по району составили более 10 тысяч тонн.

Много поработали хлеборобы, чтобы получить хороший урожай. На полях сельхозпредприятий возделывается 32 сорта озимой пшеницы, в основном краснодарской и зерноградской селекции. Под урожай текущего года было подготовлено 97% семян озимых культур первого и второго класса посевного стандарта, что значительно больше предыдущего года. 1406 гектаров было засеяно озимой пшеницей репродукции "элиты".

Были ли какие трудности? Да, в отдельных хозяйствах, к сожалению, сроки сева затянулись: в ЭХ "Новопавловское", ООО "Зубр", ГПЗ "Комсомолец", ООО (колхозе) "Советский", где сеяли даже в декабре. Это, конечно, не могло не сказаться на урожае. К тому же сократили площади под озимыми зерновыми ООО "Зубр" и ЭХ "Новопавловское". Мало было посеяно и в крестьянских (фермерских) хозяйствах.

Естественно, что на урожайность

влияет и такой фактор, как внесение удобрений. На поля района только органики было вывезено 16,7 тысячи тонн. Кроме того, в почву заделывалась и запахивалась солома на 10 тысячах гектаров, что равноценно внесению 96 тысяч тонн органических удобрений. Также использовано 1100 тонн фосфорных удобрений во всех хозяйствах, кроме ГПЗ "Комсомолец", ООО "Зубр" и ООО (колхоз) "Советский". Земледельцы подкормили весной азотными удобрениями 13,6 тысячи гектаров, на всей площади истребили мышевидных грызунов, провели мероприятия по борьбе с сорняками и болезнями. Можно немало говорить и о других мероприятиях, способствующих увеличению урожайности зерновых. Уборка показала: где больше и лучше соблюдали агротехнику - там и урожай получили щедрый.

Больше, чем в предыдущем году, было посеяно в сельхозпредприятиях зерновой кукурузы - 4,9 тысячи гектаров. Соблюдены требования агротехники по ее возделыванию. Урожай должен быть неплохим. С учетом этой культуры район должен получить 200 тысяч тонн зерна.

Скоро вновь предстоит ответственная работа - сев озимых, оптимальные сроки которого должны соблюдаться. Обязательно при этом припосевное внесение минеральных удобрений. Необходимо соблюдать и сортомену.

Серьезного анимания требует также подготовка семян. Сейчас семян первого и второго класса посевного стандарта имеется 91 процент к потребности. Своевременно и полностью они подготовлены в колхозах имени Калинина, "Орловский", ОАО "Коммаяк", филиале "АгроМарьинский", КСП "Старопавловский". Думаю, что и другие подтянутся, сделают все, чтобы осенний сев провести на высоком уровне.

Виктор МАКЕЕНКО, начальник отдела растениеводства райсельхозуправления.

◆ Эхо трагедии

Там умирали наши ровесники

Трагедия в Беслане потрясла всех. Мы вместе, и взрослые, и дети, слушали радио, смотрели телевизор, стараясь не пропустить ни одного сообщения. Затем так же дружно, всей страной, выходили на митинги, перечисляли однодневный заработок и собирали гуманитарную помощь для пострадавших от теракта.

Школа освобождена, погибшие похоронены. Но горе еще слишком живо, и мы продолжаем говорить о том, что случилось.

Вот как отнеслись к захвату детей их "коллеги" и ровесники, ученики 11-го класса второй школы Новопавловска.

- Когда я смотрела телевизор и видела, как несут раненых детей, то я не могла удержаться от слез. Не понимаю, как можно убивать людей, тем более детей. Там умирали мои ровесники. Я не могу представить, что было бы, если бы такое произошло с моими родителями, подругами, знакомыми, - признается Инна Журавель.

Да, такое действительно некладывается в сознании. - Страшно даже представить,

что чувствовали эти дети, через что они прошли, - вторит Соня Саркисян. - Народ может терпеть долго. Мы вынесли Буденновск, пережили "Норд-Ост", взрывы в метро, в жилых домах. Но поднять руку на детей - это мерзко. Тот, кто смог сделать подобное, не имеет никакого права считаться человеком. Мы больше не можем оплакивать умерших. Хватит! Их лишили радости жизни; откуда уверенность, что это не произойдет с нами, с нашими детьми?

В отношении того, как поступать с террористами, мнения разделились. Алексей Огнев стоит за смертную казнь: "Тот, кто смог направить дуло автомата на женщин и маленьких детей, кто не давал им есть и пить, а потом хладнокровно стрелял в спины убегающих, большего не заслуживает", - считает он.

Смерть террористов никак не устранил этой боли, - возражает Александр Филипенко. - 30 убитых боевиков не могут вернуть хотя бы одного первоклашку, - и добавляет:

- Мне очень жаль мусульман. Ведь террористы прикрываются Кораном. И хотя каждый здраво-

мыслящий человек понимает, что ничего подобного в Коране нет, всем исповедующим ислам сейчас очень больно и тяжело.

Сочувствие родным и близким погибших, пострадавшим выразили все без исключения.

- Я, конечно, понимаю, - продолжает тот же Алексей, - что все соболезнования, вся материальная помощь не уменьшат горечи потерь. Но поддержка необходима. Они должны знать, что мы - вместе.

- Эта трагедия прошла через сердце каждого. Неважно, кто ты и какой национальности и вероисповедания. Важно быть вместе и вместе бороться против терроризма, - считает Елена Мисько.

В необходимости объединения людей любых национальностей и разного вероисповедания перед лицом терроризма уверены все одиннадцатиклассники. А Александр Кушнарева предлагает и еще одну альтернативу террору:

- Взрослые и дети! Давайте научимся любить друг друга, поможем всем пострадавшим в этой трагедии и больше не допустим подобного.

Да, дай Бог, чтобы этот ужас не повторился. Нигде и ни с кем.

◆ Эхо трагедии

◆ Эхо трагедии

Чужого горя не бывает

На призыв помочь пострадавшим от теракта бесланцам откликнулись предприятия, организации и конкретные жители Кировского района. С 7 по 10 сентября в фонд помощи жертвам террора поступило 86 тысяч 117 рублей.

Благотворительные взносы сделали администрация города Новопавловска (5600 рублей), Управление Пенсионного фонда (7300 рублей), средняя школа № 2 (8464 рубля), ОАО "Новопавловское" (15000 рублей), РТО "Кировское" (7860 рублей), Новопавловский почтамт (11148 рублей), фермерское хозяйство "Дина" (5000 рублей), Кировский райпотребсоюз (2000 рублей).

Не остались безучастными и школы района, которые сделали перечисления в фонд пострадавших. В частности, марьинские средняя и музыкальная школы - 3070 рублей и 1300 соответственно; Орловская - 3000 рублей, Горнозаводская спецшкола - 7180 рублей, а амбулатория этого села собрала 750 рублей.

Перечислили деньги и администрации Советского сельсовета - 700 рублей, пос. Фазанного - 334 рубля. Из станции Зольской ООО "Цигис" внесло для пострадавших 3000 рублей.

Отзывчивыми на чужую беду оказались и отдельные граждане нашего района. Г.А. Апрессова из Новопавловска пожертвовала 2000 рублей, Г.М. Лапина из Зольской - 1000 рублей и В.А. Уткина из Горнозаводского - 200 рублей.

Сбор средств продолжается. Елена ТУПИЧЕНКО, заведующая социальным отделом районной государственной администрации.

◆ Солдаты Победы

Он родился 9 мая

На войну Петра Вечеркова, уроженца Горьковской области, призвали 8 января 1943 года; ему еще не исполнилось 18. Попал он во старую танковую армию, на первый Белорусский фронт. Освобождал Бобруйск, Барановичи, Слуцк, другие белорусские города и села, Польшу...



Слева - П.С. Вечерков. Фото из семейного архива.



9 мая 2004 года. Слева направо: П.С. Вечерков, П.К. Тимошенко, П.И. Валюженко, М.В. Константинов, З.Н. Арушанян. г. Новопапловск.

в танке пятерым. Кресел, конечно, не было, - усмехается Петр Семенович - И на корточках, и на коленах, и на ящиках пристраивались. Война есть война, не до удобства. Кухня горячая тоже. Если на отдыхе где, то готовят, а так - лишь бы кусок хлеба был. И голод, и холод приходилось терпеть.

В битве на Одере Петра Семенович ранило Первым снаряд, попавший в их танк, перебил гусеницу. Экипаж - кто влево, кто вправо - выскочил и попытался исправить повреждение. И тут прямое попадание. Петра ранило в ногу и контузило, а Сашу Веляева, наводчика, этим же снарядом убило. Прямо в висок.

Когда санитары подъехали, первая мысль была: "Немцы". А потом смотрю: красные звездочки...

С месяц солдат пролежал в госпитале, оттуда попал уже в другую часть - 68-й стрелковый полк, стал автоматчиком. Так и до Берлина дошел.

Наступали ночью. Проекторы светят, мы бежим. Все кругом горит, стрельба страшная со всех сторон, сверху гудит, внизу взрывается. И попробуй разберись, где немцы, где свои. Потом объявили, что война кончилась, а покоя еще долго не было. Продолжали стрелять, гибнуть люди.

После победы Петр Семенович служил в военной комендантуре в городе Кальбе за Берлином, аж до 1949 года. Предлагали молодому ефрейтору и звание, и должность, уговаривали остаться на сверхсрочную, поступать в танковую академию. Отказался наотрез. Какая "сверхсрочная", и так без малого семь лет прослужил! Домой хотелось.

Мать дождалась сына, обняла, расплакалась. Из четырех братьев Вечерковых Петр - самый младший. На фронт взяли всех, трех старших - в самом начале войны. И через несколько месяцев на Анатолия и Ивана пришли похороны: погибли под Москвой Старший, Михаил, вернулся инвалидом. Сейчас его тоже уже нет в живых.

Он о войне вспоминать не любит, - говорит о муже Нина Егоровна Вечеркова. - Разве что когда кино показывают. Да что там хорошего, чтоб вспоминать? Расстраиваться только. Надо было о жизни думать, работать, строить, детей растить - их у нас пятеро, четыре сына и дочь, как у Пети в семье было. А внуков и правнуков и не сосчитать!

У Петра Семеновича немало боевых наград: медали Жукова и "За отвагу", "За взятие Берлина" и "За победу над Германией", Орден Отечественной войны второй степени. Надевает он их редко, но 9 мая - обязательно. В этот день у него двойной праздник: не только День Победы, но и день рождения.

Оксана ВОРОПАЕВА.

◆ Большой казачий Круг

Срочно нужен закон о казачестве!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

С отчетным докладом на Большом казачьем Круге о деятельности войска за период с сентября 2003 года выступил атаман ТКВ Василий Бондарев. Он предложил почтить память погибших в Беслане минутой молчания. А затем обратился к братьям-казакам с настоятельными рекомендациями срочно разработать вместе с главами муниципальных образований, органами правопорядка план действий, направленный на предотвращение возможных бандитских вылазок. Он также поставил задачу вести более активную деятельность, которая позволит увеличить число сторонников казачества, а также заставит чиновников верхних эшелонов власти считаться с его проблемами. А пока что федеральные органы, по мнению докладчика, не слышат казаков: более десяти лет не принимается закон о казачестве. Сложилась ситуация: с одной стороны, есть казачье общество, призванное на "государеву службу", с другой стороны, оно не имеет никаких прав. Управление по казачьим делам при президенте ликвидировано, напрашивается вопрос, кому это выгодно?

Василий Бондарев призвал казачество Юга России укреплять дисциплину, и, объединив свои усилия, доказать всем, что казаки - реальная мощная сила, способная противостоять террору, сила, которую по-настоящему боятся боевики. Атаман напомнил, что казаки не раз доказывали способность навести порядок в стране.

Василий Павлович также отметил хорошую работу казачьих фермерских хозяйств, которые не только ухитряются выживать в трудных экономических условиях, но и на свои средства помогают строить храмы, решают многие социальные проблемы. Общества ведут шефскую работу с семьями погибших в боевых действиях казаков, оказывают гуманитарную помощь казакам в Чечне.

В.П. Бондарев отметил образцовую работу Ставропольского, Моздокского и Кизлярского округов по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Существование Ставропольского кадетского корпуса им. А.П. Ермолова

убедило в необходимости открывать больше таких заведений. С просьбой рассмотреть этот вопрос атаман обратился к присутствующему на Круге министру образования края Алексею Шабалдасу.

За активную поддержку Терского казачества атаман ТКВ поблагодарил епископа Ставропольского и Владикавказского Владыку Феофана.

Выступающие на Круге поднимали и другие проблемы. К примеру, председатель Совета стариков Александр Яковлевич Месечко призвал прекратить внутренние тягбы и "не выносить сор из избы" на радость недоброжелателям, обращать больше внимания на помощь старикам и вдовам. А председатель суда чести ТКВ Петр Степанович Федосов, говоря о дисциплине среди казаков, назвал случай недостойного поведения одного из атаманов.

Председатель контрольно-ревизионной комиссии ТКВ Сергей Ширяев доложил, как обстоят дела с казной войска: куда и на что потрачены средства казаков.

Эмоциональным было выступление представителя казачества Волгоградской области Александра Бирюкова. По его мнению, казакам надо бороться не только с террористами, но еще и с разгильдяйством, и равнодушием казаков и населения. Он призвал сплотиться, активной вести свою деятельность и не ждать указаний свыше, ужесточать дисциплину в казачьих рядах, проявлять бдительность, не давая боевикам шансов на новые вылазки.

Под одобрительные возгласы казаков от Совета стариков поступило предложение послать делегацию в Кремль, где рассказать о своих проблемах, убедить в необходимости принятия Закона о казачестве.

Приятным моментом на Круге было награждение отличившихся казаков серебряными крестами и орденами имени Ермолова.

В работе Круга приняли участие представитель полномочного представителя Президента в ЮФО, руководители отдельных силовых ведомств Северного Кавказа.

Любовь МЕДЯНИК.

◆ Знай наших!

48-й чемпионат края по технике пешеходного туризма среди учащихся выиграла команда "Ходоки" Старопапловской школы. Победители привезли с собой золотые медали и кубок.

В нашу победу не верил почти никто. Явным фаворитом была невинномысская команда, выигравшая в марте отборочный кубок, на котором мы заняли шестое место. У них ребята и старше, а значит, более развиты физически, и опытнее. У нас же команда шла по нижнему возрастному пределу и даже чисто внешне выглядела мельче и хлипче.

Но внешность обманчива. Полтора месяца перед чемпионатом мы тренировались минимум пять раз в неделю. В специальном лагере работали специальный профильный отряд из 27 туристов: 10 участников команды целенаправленно готовились, остальные, глядя на них, учились. И неплохо: в районном первенстве младшая и сред-

няя группы "Ходоков" заняли первое и второе места.

В Архыз мы приехали на два дня раньше остальных и на месте провели активные сборы. Результат не заставил себя ждать: мы выиграли самый сложный для себя конкурс - ориентирование. Призерами в личном зачете стали Настя Губина и Сергей Величкин. Задел был положен. А самое главное - ребята поверили в победу и работали, как сумасшедшие, после каждого конкурса тут же начинали готовиться к следующему.

Ключевым был второй день, когда смотрели лично-командную технику. Конкурс личного престижа среди туристов, выигравший его безоговорочно признается асом, его все знают в лицо.

Казалось, титулованные невинномысцы были обречены

Мы снова чемпионы!

на победу, и их мальчики подтвердили свой высокий класс, заняв первое и второе места. Третье взял наш Сережа, очень ровно сработали и остальные: заняли пятое, шестое, седьмое места. Последним в четверке бежал Олег Югай. Перед ним стояла задача отыграть 9 секунд - он отыграл 24, и по сумме баллов мы снова вышли в лидеры. А среди девочек Настя Губина обошла всех на 4 секунды. У ее соперниц был шок. Настя стала чемпионкой края в личном зачете, третьей старопапловской девочкой, завоевавшей этот титул.

В день следующий был поход, когда команда абсолютно самостоятельно, строго по графику идет по дистанции, причем на некоторых этапах, например, при навесной переправе через горную речку Псыш, - с "пострадавшим", которого несут на носилках. Тут наши соперники, что называется, забыли гол престижа. Но мы были

рады и второму месту.

Кульминацией стал последний день. Это тот же поход, но с укороченными дистанциями и лимитом в 30 минут. На старт выходят 8 человек. Они несут 10 веревок, каждая весом по 3-4 кг, 100 карабинов, не считая вспомогательного снаряжения. В жеробьевке нам повезло: мы стартовали последними среди лидеров. Но наш сильнейший участник, капитан команды Максим Сорокин, в походе получил травму. Пришлось выпустить запасного игрока - Артема Быченкова. Ребята прошли дистанцию за 23 минуты - абсолютно лучший результат!

Наконец, в конкурсной программе (краеведение и художественная самодеятельность) мы были вторыми, а в турнавыках - снова первыми, не заработав ни одного штрафа и получив грамоту за лучшую организацию туристского быта. А ведь тут учитываются даже не воарема накопленные дрова...

Отлично сработали все: Саша Калуцкий, Гриша Боярский, Сергей Синдрюков, Таня Ключкина, Лида Сорокина. После двух лет напряженного труда команда вернула утраченные позиции, выиграв с большим отрывом у по-настоящему сильных противников.

Но расслабляться нельзя. Сейчас перед нами стоит задача - выиграть отборочный кубок на чемпионат России в марте 2005 года. Очень не мешало бы поучаствовать в соревнованиях на кубок "Ставропольской правды" - они проходят на горном полигоне, со скальной техникой - и в открытом чемпионате Ставрополя на кубок имени Скокова в январе, уже не говоря о чемпионате по ориентированию - наше большое место. Сможем ли поехать, найдем ли деньги? Надеюсь, что да - ради ребят.

Александр БОЯРСКИЙ, ст. Старопапловская.

◆ Как будем лечиться

Заглядывая вперед

В августе в порядке реорганизации Министерства здравоохранения края краевое Управление по фармации и медицине было ликвидировано. Теперь всей деятельностью аптеки Ставрополя, закупками лекарств и медицинских препаратов, вероятно, будет ведать непосредственно минздрав. Хорошо это или плохо и чем грозит очередная реорганизация нам, простым потребителям, скажем, того же аспирина или физраствора? Этот вопрос я задала директору центральной районной аптеки Александру ТУПИЧЕНКО.

- Простому потребителю - как будто ничем. Хотя, на мой взгляд, есть реальная опасность, что контроль за фармацевтической деятельностью ослабнет, и на рынке появится больше фальшивок. Прежде всего в мелко-розничной сети, до которой "руки проверяющих" доходят в последнюю очередь. А теперь и самих проверяющих станет меньше - как видите, это не всегда хорошо. Ну а мы, аптеки, несколько потеряем в самостоятельности. Управление все-таки полнее представляло наши интересы в правительстве края.

Однако, по словам Александра Васильевича, это еще не самое худшее, что ждет наши аптеки. В конце этого года - начале следующего аптеки, сейчас являющиеся государственными предприятиями, могут стать открытыми акционерными обществами. Грубо говоря, придет, скажем, в ту же 28-ю, обчисляют все, что там есть, и на эту сумму выпускают акции. Собственником их пока останется государство. Но в любой момент владелец может поменяться, и, как в нормальном капиталистическом обществе, станет им тот, кто больше заплатит.

Значит ли это, что в "свободное капиталистическое плавание" пустятся и цены?

- Этого бояться не стоит, считает А.В. Тупиченко. Во-первых,

рынок сам по себе регулирует цены. Во-вторых, Федеральным законом "О лекарственных средствах" предусмотрена государственная регистрация предельных отпускных цен производителей на препараты, входящие в перечень жизненно необходимых, и установление предельных оптовых и розничных надбавок на цены на лекарства. Кроме того, сейчас в Думе рассматривается проект, предлагающий новый, по мнению разработчиков, более эффективный способ контроля за ценами на лекарства, - через введение международных непатентованных наименований.

Законопроект бурно обсуждается и будет ли принят, пока неизвестно. А что касается приватизации государственных унитарных аптек, есть и другой путь - создание казенных предприятий, то есть слияние всех госаптек района и края в одну большую компанию.

- Этот вариант мне кажется более предпочтительным, - продолжает Александр Васильевич. - Укрупнение предприятия расширяет его возможности. Оптовые закупки увеличиваются, товарооборот растет, а наценка на лекарства снижается. Выгода, таким образом, обоюдная - и нам, и покупателям. По какому из этих путей мы пойдем, пока не знает никто. Оксана ВОРОПАЕВА.

◆ Мир увлечений



"Главное, чтобы костюмчик сидел", - пели, помнится, чародей бытовых услуг. Оно, может, и не главное, но фраза вспомнилась невольно. Костюмчик на Зинаиде Сергеевне действительно сидел, как влитой. И сшит был так профессионально, что заставлял теряться подозревать самошью или нет? И вся она казалась воплощением подтянутости, элегантности, оптимизма и кипучей энергии.

А все началось с того, что на ступеньках Советского ДК я увидела трех девочек - Марину Петренко, Джамилю и Разият Магомедовых - в таких ярких пончо, что глаз не оторвать.

- Это все Зинаида Сергеевна, - выдала мне "виновницу" директор ДК Наталья Гришина. - Шесть лет она ведет у нас кружок "Кружевница", девочки такие показы мод устраивают! И вообще, за что ни возьмется - все получается. Нам не надо звать профессиональных художников: она сама декорации расписывает, сцену оформляет. Такую "ведущую" сделала! Сшила огромную куклу, нарядила ее. Рот открывается, ресницы хлопают - писаная красавица.

◆ И шьет, и стрижет...



Дизайну сцены Зинаида Варгачук тоже учит ребят. Да чему она их только не учит! Они и мягкие игрушки делают, и шкатулочки к праздникам, и из бисера плетут, и вяжут. Сейчас настоящая бум - вязание И спицами, и крючком, и с вкраплением бисера.

Девочки проходят по сцене, меняют наряды. Глаз не оторвать, честное слово! И то хорошо, и это великолепно. И все - своими руками?! Неудивительно, что остальные юные советчанки немножко завидуют модницам из "Кружевницы" и порою просят связать и им что-нибудь эдакое, а сами модницы готовы и в субботу, и в воскресенье бегать на занятия в любимый кружок.

- Ничего тут хитрого нет, - смеется в ответ на мои восторги Зинаида Сергеевна. - Только основные приемы выучить, а руки быстро все запоминают. И детям это очень нужно. А что может быть приятнее, чем дарить другу радость, красоту?

Трудно спорить, когда человек говорит о том, с чем он каждый день сталкивается в жизни. Хочется только добавить радость и красоту прежде должны жить в самом человеке. В Зинаиде Сергеевне, очевидно,

живут. Жаль, что не хватило времени у нее дома побывать там, говорят, тоже есть на что посмотреть. А еще она стричь умеет, машины швейные ремонтирует. Скажете, образование? Не без того, и техникум легкой промышленности сыграл свою роль. Промогли и "Боевая закалка" в Прохладненском районном Доме творчества, и курсы педагогов дополнительного образования. Но дело не только в этом. Главное: знания попали в придатные руки, в неутомимую выдумщицу-душу. А с ними Зина, наверное, родилась.

- Бабушка, мама, тетя у меня всегда шили, - вспоминает она. - Незаметно и я начала. В шестом классе вместо ночной сорочки сшила себе платье. С тех пор и пошло.

Обшить себя и семью - это сто процентов, в уши и на шею украшения смастерить - тоже не проблема. "Вы вообще на рынок за чем-нибудь ходите?" - спрашиваю. "За обувью и продуктами", - смеется Зинаида. - Жалко, что у вас дочери нет, - вздыхаю я напоследок. - Мальчишкам, наверное, рукоделие не интересно.

... И опять ошибаюсь. Младший, Толик, помогает маме рисовать декорации (она и поныне сам в драмкружке занимается), а больше всего любит из дерева мастерить. Скалочку красивую и прочие вещи, нужные для домашнего обихода. С удовольствием делает домики для кроликов. Правда, беспоконные жильцы их срывают, но ведь это повод сделать новые, еще лучше. А старший, Алеша, учится в станичной детской музыкальной школе на художественном отделении и мечтает поступить в Ставропольское художественное училище. Пусть его желание сбудется, ведь когда у человека работа по душе, то и другим от этого радость. Оксана ЕВГЕНЬЕВА.

◆ Нас обслуживают

В начале сентября работники газовой отрасли отметили профессиональный праздник. Руководитель ОАО "Новопавловскгаз" Олег Демин поздравил своих коллег, отметив их добросовестный труд и высокий профессионализм.

Основная задача работников предприятия - безаварийная, бесперебойная подача газа потребителям. И с ней умело справляются грамотные специалисты. Под руководством Таисии Русиной и Сергея Остапенко работает бригада слесарей, выполняющая ремонтные заявки и профобслуживание внутридомового газового оборудования. Здесь работают Станислав Ермолаев, Раиса Аленникова, Любовь Бородина. Душа бригады - Владимир Шишкин, пользующийся большим доверием у абонентов, потому как безотказный, ответственный человек, умеющий не просто хорошо работать, но и общаться с людьми. Сама Таисия Стефановна посвятила любимому делу 27 лет жизни и не представляет себя без работы в родном райгазе.

Команда Андрея Филипова отвечает за службу газорегуляторных пунктов.

Немаловажную роль в обеспечении нормального функционирования городской сети газораспределения играет служба подземных газопроводов, которой руководит Владимир Плотников. В ней с большой самоотдачей трудятся слесари четвертого разряда Владимир Крашенинников, Александр Сушко, молодой перспективный специалист с высшим образованием Сергей Помещик. Более 20

Забот у газовиков хватает



лет вносит лепту в общее дело любящая в свою работу Алевтина Побединская. Быстро и качественно осуществляют монтаж и врезку газовой Александр Дождиков и Игорь Кравец. Их знает и уважает практически все население Новопавловска. А руководит ими опытный мастер Александр Ряхов. К своим обязанностям с душой относятся слесари АДС Юрий Гривцев и Алексей Федотов.

Предприятие обслуживает не только город, но и газовые участки в Горнозаводском, Марьинской, Старопавловской, Советской, Комсомольце. Здесь службу несут знающие свое дело специалисты: Любовь Дорошенко, Василий Бабшко, Валерий Щербина.

Руководство ОАО "Новопавловскгаз" заботится о повышении профессионального уровня своих работников, в со-

ответствии с новыми технологическими требованиями. С этой целью на предприятие приглашаются опытные преподаватели из краевого центра. За последние годы было подготовлено и обучено около 70 человек. Организация поставляет свои ряды молодыми высококвалифицированными специалистами.

Предприятие ОАО "Новопавловскгаз" - одно из лучших газовых хозяйств края. В июле этого года, райгазовцы отметили свое 30-летие. На празднике собрались представители краевого газового хозяйства, многие руководители предприятий и организаций города. Они чествовали и награждали подарками лучших из лучших тружеников райгаза, не забыли и о пенсионерах предприятия. Среди них Лидия Александровна Лукинова, которая в прошлом воз-

главляла районное газовое хозяйство и сейчас еще продолжает трудиться на родном производстве, в службе монтажа и газификации.

Но в этом акционерном обществе немало и проблем. К примеру, ужесточились требования к технологической эксплуатации системы газоснабжения, с учетом которых нужно своевременно проводить замену и реконструкцию устаревшего оборудования. Чтобы все это сделать, необходимы огромные денежные средства, ведь цены на топливо, материал, транспортные расходы растут. "Ставропольскгаз" покрывает львиную долю затрат, но денег все равно недостаточно.

К тому же, есть непредвиденные расходы, вызванные разрушениями уличных сетей автотранспортом на городских улицах. Например, на Малиновой, Чехова, Владимирской, Горной машинами поврежден газопровод.

Есть факты нарушений другого рода: работников газового хозяйства не извещают о выполнении земляных работ в охраняемой зоне газопровода, в результате может произойти утечка газа или взрыв. Так же опасно, когда ветви деревьев, растущих у домов, во время бури цепляют трубы газопровода. К жителям уже обращались с просьбой обрезать их, но реакции нет.

Да, забот у газовиков хватает, но они стараются с ними справиться и очень рассчитывают на понимание и помощь потребителей.

Любовь МЕДЯНИК.

◆ Россия молодая

Учиться активности

Более ста детей прошли обучение в краевой школе актива в этом году. Среди них - активистки из нашего района: Юлия Сидорова (Старопавловская), Маргарита Гончарова (Советская), Ирина Сомова (Марьинская) и Ксения Харлампиди (Орловка).

Выбирали по душе направление: военно-патриотическое, ЮИДовское, "Лидер" или по линии Союза молодежи, посещали секционные занятия. Кроме того, играли в игру "Преодоление", участвовали в конкурсе строя и песни, готовили концерты, бегали на пруд и дискотеку. А еще была игра, посвященная Великой Отечественной войне, с вопросами на знание истории и мест боевой славы, с костром и солдатской кухней, песнями на привале, были вокальный концерт и зарядка каждое утро, торжественное открытие, на котором присутствовал председатель краевого комитета СМС Сергей Калашников, а на закрытии - праздничный салют.

Все дружно выбрали президента и его заместителей для краевого Союза детей Ставрополя. Каждый отряд выдвинул свою кандидатуру, проводили предвыборную агитацию, готовили рекламные ролики, выступали доверенные лица - одним словом, все чин по чину, и урна для голосования была.

А в целом четыре дня в прекрасном месте - лагере "Солнечный" села Казинка Шаповаловского района, - общение со сверстниками и вожаками-студентами ставропольских вузов подарили великолепный заряд энергии и жажду дела, помогли укрепиться активной жизненной позиции. (Соб. инф.).

◆ Что почем?

Пройдемся по рынку...

Дорогие хозяйюшки, вы не забыли запастись витаминами на зиму? Если забыли, то напоминаем: начало осени - лучшая пора для заготовки овощей и фруктов.

Широкий выбор качественной продукции есть на рынках города, но цены традиционно выше, чем в других населенных пунктах. Например, цена на помидоры - 4-8 рублей за кг. Сладкий болгарский перец, красный и зеленый, вы купите по 4-6 рублей за кг. Не забудьте запастись картошкой, ведь это второй наш хлеб. Ее цена такая же, как и на перец. Ну а какие салаты без моркови (в среднем - 13 руб.), лука (8 руб.), чеснока (50 руб.). Да и про синенькие не забывайте, хотя в этом году они дороже - 8 руб., а холодную пору вы ими с удовольствием полакомитесь. Свежий пучок зелени по 5 рублей украсит любое блюдо. Побалуйте себя редиской - 8 рублей за пучок, и вспомните о прошедшей весне. А если захотите сделать вкусную, ароматную окрошку, то купите еще свежие огурцы (8 руб. кг) и яйца, которые сейчас по 18-20 рублей за десяток.

Необходимый компонент в домашних салатах и закрутках - растительное масло. Его можно приобрести на рынке по 50 рублей за 1,5 литра или в магазинах по 40 руб. за литр.

Подумайте о квашеной капусте, ведь витамин С в ней больше, чем в апельсинах и зелени. Хотя 1 кг свежей стоит сейчас 5 рублей, будем надеяться на снижение цены до 3 рублей, как в прошлом году.

Кто не успел наварить яблочного или сливового варенья летом, может восполнить пробол теперь, купив ведро яблок за 40 рублей, слив - пятилитровое ведро за 30 рублей или десятилитровое - за 50. Тут же бойкие продавцы вам предложат и сочные груши по 12 руб. за кг и экзотические бананы по 23-25 руб.

Ну а лимончики (4-8 руб. за штуку) купить сам Бог велел: заболеть с своим иммунитетом в борьбе с простудными заболеваниями заблаговременно.

Сахар нынче начал деше-

веть и стоит в среднем 16 руб. килограмм. Многие из нас, особенно ребята, всегда ждут с нетерпением начала арбузного сезона. Он пришел: наслаждаться арбузным вкусом можно за вполне приемлемую цену - 2-2 руб. 50 коп. за кг. А вот дыня "кусается", ее не каждый купит по 10 руб. за 1 кг.

Выбирая свежие овощи и фрукты, имейте в виду, что продукты, полученные без искусственных удобрений и химикатов, могут выглядеть не так ярко и привлекательно, как те, что выращены с применением оных. Вкус их тем не менее часто бывает лучше.

Мясным гурманам в этом году можно лишь посочувствовать: цена на мясо сильно подскочила, особенно на популярную свинину - до 140 руб. за кг. Естественно, подорожали и другие продукты: сало - 40-60 руб., внутренний жир - 25 руб. за кг. Покупка домашнего творога и сметаны так же ощутима для семейного бюджета: творог - 50 и сметана - 90 руб. за кг. В магазинах города всегда можно купить кислородную продукцию, завозные дни - понедельник и четверг. Но многие из нас предпочитают пить домашнее коровье молоко: оно и полезнее и послаще, хотя цена на него держится высокая - 30 рублей трехлитровой банки. И вот тут вам мой совет: молоко покупайте у надежных хозяек, проверенное, иначе можно "подцепить" бруцеллез или другую пакость.

В доме у любой хозяйки должна быть припасена мука. Если не хотите тратить на дорогую магазинную, то купите ее на рынке по 9 руб. за кг, а тот, кто очень часто и много печет, предпочтет сразу мешок за 400-450 рублей.

Спешите сделать необходимые покупки и приятного всем аппетита!

Приценялась на рынках города Любовь МЕДЯНИК.

◆ Во саду ли, в огороде

И снова о чесноке



Когда лучше всего сажать чеснок, какой должна быть земля под ним и надо ли его подкармливать? Почвы - лучше всего легко-суглинистые, богатые гумусом с нейтральной реакцией, сухие, хорошо прогреваемые солнцем. Лучшие предшественники - тыквенные, бобовые, зеленные. И ни в коем случае из-под того же чеснока или лука, не ранее чем через три-четыре года после них.

Закладывая грядку, в тяжелые глинистые почвы на квадратный метр добавляют по ведру крупнозернистого песка или торфа, а в песчаные, наоборот, пару ведер глини-

той, по ведру перегноя и компоста, по столовой ложке суперфосфата и сульфата калия и стакану известковых удобрений - пушонки, мела или доломитовой муки. После этого грядку перекапывают на штык лопаты или чуть меньше, выравнивают, слегка уплотняют и обрабатывают медным купоросом из расчета литр на квадратный метр и закрывают до посадки пленкой.

Сроки посадки - за 40-45 дней до наступления устойчивых предзимних похолоданий. За это время зубки должны укорениться (на 10-15 см), но не образовывать листьев. Посажены рано может не по делу проклюнуться из земли. Посажены поздно - подмерзнет, не будет иметь силы и, скорее все-

го, заболеет. На юге - первая половина октября. Но самые надежные сроки - сроки ваших соседей, у кого чеснок есть всегда и всегда хорош.

Что касается подкормок, они, конечно, нужны. Первая - на стадии образования листьев: столовая ложка мочевины на 10 литров воды (2-3 литра на квадратный метр), вторая - недели через две после первой: две столовые ложки нитрофоски или нитроаммофоски на ведро воды с расходом трех-четыре литров раствора на квадратный метр и третья, когда уже формируется головка, две столовые ложки суперфосфата на те же 10 литров воды и с теми же объемами подкормки (три-четыре литра на квадратный метр).

◆ Звезды говорят

Если вы решили заключить брак в январе, то можете рассчитывать на спокойную, без лишнего потрясений и болезненных расставаний супружескую жизнь.

Бурные отношения, частые измены - последствия февральской свадьбы. Первый год - своеобразное испытание для молодоженов. И если вы выдержите, то ваш брак может стать крепким. Поженившимся в марте, звезды обещают интересный союз. Правда, ваша жизнь отчасти будет напоминать зебру - спокойный период будет сменяться днями ссор и охлаждения отношений.

Апрельских молодоженов вместе может удержать только любовь. Очень важно, чтобы с первых дней совместной жизни вы жили отдельно от родителей.

Когда играть свадьбу?

Не верьте поверью, что если вы женитесь в мае, то всю жизнь будете маяться. Это очень прочный и счастливый брак. Вы быстрее других пар достигнете материального благополучия.

Для пары, заключившей брачный союз в июне, важно помнить, что все хорошо в меру. Не перегибайте палку - это чревато серьезными последствиями.

Июльский брак похож на июньский. Главное для обоих супругов раз и навсегда определить, что для них важнее: брак, карьера, свобода или личное благополучие.

Поженившиеся в августе должны быть готовы к испытаниям на прочность чувств. Так что первые несколько лет скучать вам не придется.

Самое хорошее время для свадьбы - сентябрь. Но есть небольшое «но» - в шалаше своего счастья вы не получите.

А вот если вы решили пожениться в октябре, то прежде подумайте сто раз. Слишком много трудностей предстоит впереди, и справляться с ними вам придется вместе.

Вы планируете свадьбу на ноябрь? Приготовьтесь к непростой жизни. Бурные страсти, постоянное выяснение отношений, расставания и возвращение. Но в конечном итоге вы все равно будете вместе.

Поженившимся в декабре все нипочем. Вы выдержите любые испытания и останетесь верны и нежны к друг другу навсегда.

◆ Полезные советы

Чтобы замок-молния на зимних ботинках не растягивался, советуем закреплять язычок замка с помощью маленького крючочка. Крючок (от платья, юбки) нужно немного подогнуть и пришить сбоку от дорожки замка.

Если застежка-молния оторвалась от матерчатой ос-

Капризная "молния"

новы, ее можно пришить с помощью машинной иглы. Особенно удобен этот способ для ремонта в труднодоступных местах, например, в обуви, так как прокол иглой делается только с одной стороны.

Если из капроновой застежки-молнии выпали один-два зубца, восстановить ее работоспособность можно с помощью бандаж, прошив поврежденное место леской виток к витку.

◆ К вашему столу

Баклажаны с мясом



У баклажанов срезать верхушку возле стебля, обмыть, разрезать вдоль пополам, посолить и дать полежать 30 минут, чтобы выделилась жидкость и горечь, затем баклажаны отжать и поджарить на сковороде со сливочным маслом. Помидоры отварить и протереть через дуршлаг. Вареное мясо пропустить через мясорубку, обжарить на сливочном масле с мелко нарезанным луком, солью, перцем. На дно неглубокой кастрюли уложить слой обжаренных баклажанов и покрыть их слоем мелко нарезанной зелени петрушки, сельдерея, базилика, чабера, укропа, киндзы, смешанных с толченым чесноком. Поверх зелени положить подготовленное мясо, а на мясо положить еще ряд обжаренных баклажа-

нов, потом все посыпать нарезанной зеленью, залить томатным соусом, посолить и поставить тушить под крышкой на 15 минут.

Кстати. В баклажанах содержится почти столько же питательных веществ, минеральных солей и витаминов, сколько в перце и помидорах, в них есть витамин С, каротин, витамины РР, В₁ и В₂.

Баклажаны содержат вещество соланин, чем и объясняется их слегка горьковатый вкус. Поэтому перед использованием их нужно посолить или подержать в 3%-ном растворе соленой воды - таким образом извлекается значительная часть соланина.

Перец фаршированный

Вымытую и очищенную морковь, петрушку, лук нарезать соломкой и поджарить на растительном масле, добавить мелко нарезанные помидоры без семян и кожицы, соль, са-

хар, перец и довести до готовности.

Подготовленный сладкий стручковый перец на-полнить овощным фаршем, уложить в сотейник и припустить в небольшом количестве жидкости.

Подать на тарелке или блюде, полить соком и украсить зеленью. Подавать как горячую закуску.

Кстати. По количеству витамина С перец занимает первое место среди овощей. Перец содержит витамина С больше, чем клубника, и почти столько же, сколько смородина. Иногда лимоны содержат в четыре раза меньше витамина С по сравнению с перцем. Больше всего витамина С содержится в основании плода, около плодоножки, поэтому надо удалять только семена и хвостики.

Старайтесь как можно больше употреблять перец в сыром виде - ведь при тепловой обработке он теряет часть витаминов. Есть предположения, что потребление перца положительно сказывается на продлении жизни человека...

С 1 сентября 2004 г. в г. Новопавловске (угол ул. Кирова и ул. Красной) работает

автопавильон ООО «Пассажиравтотранс».

Пассажирские перевозки будут осуществляться по маршрутам:

- г. Новопавловск - Марьинская - Зольская - рынок «Лири» - верхний рынок г. Пятигорска.
- г. Новопавловск - Георгиевск - ст. Незлобная - рынок «Лири» - верхний рынок г. Пятигорска.

С расписанием знакомиться на месте.

В автопавильон требуется кассир.

Справки по телефону 2-30-93.

Кировской центральной районной больнице **срочно требуются на постоянную работу слесари-сантехники, плотники, электрик.** Обращаться по телефону 2-07-04.

Редакция газеты "Голос времени" принимает заявки на публикацию рекламных объявлений. Справки по телефону 4-40-51.

ООО «Модуль» (ст. Старопавловская) принимает в переработку пшеницу и подсолнечник. Телефоны: 5-01-39, 5-02-82.

Коллектив работников ООО «Ставропольрегионгаз» выражает глубокие соболезнования Кундюкову Дмитрию Николаевичу по поводу смерти его отца Николая Михайловича.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20, ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94, корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.